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ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА США (вересень 1940 -  червень 1941 рр.):
ВІД НЕЙТРАЛІТЕТУ ДО СТАНУ НЕВОЮЮЧОГО СОЮЗНИКА

ЖИЛЕНКО Р.В.
У вересні 1940 року для зовнішньої політи

ки США настав новий період, який можна на
звати передвоєнним. Курс на допомогу Англії 
став твердим і невідворотним. Одночасно Спо
лучені Штати намагаються використати момент 
виведення країни в лідери на міжнародній арені. 
Крім допомоги Британії, Сполучені Штати 
нарощували тиск на уряд Петена. У вересні 1940 
року, під час спроби англійців і де Голя захо
пити Дакар, найбільш наближену до Латинсь
кої Америки точку Африки, Рузвельт відкриває 
там консульство, щоб проконтролювати дії 
пропетенівських сил. Ця акція англійців призве
ла до крайнього загострення їх відносин з Віші. 
Тому США змушені були попередити Петена, 
що оголошення війни Англії може коштувати 
Франції її колоній в Західній півкулі. США 
значно посилити свій тиск на Францію в жовтні, 
коли стало відомо про переговори між Гітле- 
ром і Петеном. Однак, не дивлячись ні на що, 
можна твердити, що в цей час домінуючим і, до 
певної міри, єдиним напрямком зовнішньої 
політики країни стала Англія. Відносини між 
країнами ставали тіснішими так швидко, що вже 
в червні Черчілль вважав вступ США до війни 
справою найближчого часу, а саме: закінчення 
президентських виборів і зміни громадської 
думки. Остання, на думку прем'єра, повинна 
була дуже швидко змінитися, “коли люди в 
Сполучених Штатах побачать містечка і міста 
Англії, імена яких носять американські міста і 
містечка, зруйнованими і знищеними, вони за
хочуть війни” [1]. Політика США в інших регіо
нах підпорядковується і йде в руслі цього стра
тегічного  напрямку. 13 серпня 1940 року 
президент повідомив прем’єр міністра про го
товність надати Англії есмінці. В травні, під час 
битви за Францію, в такому проханні було 
відмовлено [2]. Раніше навіть було відкинуто 
прохання про купівлю транспортних кораблів 
[3]. Розуміння небезпеки змусило США тепер 
самим пропонувати есмінці. Однак державний 
департамент виступив проти безкорисної пере
дачі есмінців.

Тоді президент вирішив досягти мети одно
часно в трьох напрямках: допомогти Англії, 
укріпити обороноздатність Західної півкулі і 
зробити крок до світового панування. Шляхом 
досягнення цієї мети стало питання про передачу 
англійських військово-морських і військово- 
повітряних баз в Атлантиці. Крім цього, підні

малось питання про майбутнє англійського 
флоту в разі поразки В еликобританії. “Він 
[Рузвельт -  Р.Ж.] хотів отримати завірення в 
тому, що у випадку розгрому Великобританії 
англійський флот не капітулює і не буде потоп
лений, а буде продовжувати боротьбу за імпе
рію за океаном” [4].

Англія, перебуваючи в крайній ситуації, 
здається, була згодна на все. 15 серпня 1940 року 
Черчілль в телеграмі президенту США повідом
ляв: «...ніхто з нас ніколи не купить миру ціною 
капітуляції або шляхом потоплення нашого 
флоту... Що стосується військово-морських і 
військово-повітряних баз, то я повністю згоден 
з Вашою пропозицією про здачу їх в оренду на 
99 років, що є для нас значно легшою справою, 
ніж метод куп івлі»  [5]. Д р у го го  вересня 
1940 року була досягнута і підписана угода. 
США діставали в оренду вісім морських і по
вітряних баз на островах Ньюфаундленд, Бер- 
мудських, Ямайці, Сент-Луїсі, Тринідаді, Анти
гуа, Багамських і в Британській Гвіані [6]. Вони 
отримали також обіцянку Англії «не знищува
ти і не здавати свій флот навіть в разі окупації 
Англії, а спрямувати його для захисту інших 
частин Британської імперії» [7]. Ця угода в 
значній мірі задовольняла і ізоляціоністів, ос
кільки обійшлась СШ А лише в 4-5 тис. доларів 
за корабель, вони були уже дуже застарілими. 
250 тис. доларів явно не були платою за бази. 
В чому ж причина такої легкої згоди Великоб
ританії на нееквівалентний обмін? Вона заклю- 
чається в тому, що ця згода перетворювала 
США в очах Англії і світу з «нейтральної» в «не 
воюючу» країну з усіма наслідками, що випли
вають. «Наслідки цього для Європи виявились 
величезними» [8]. Безумовно, ця угода стала пе
реломною. «З підписанням  цієї угоди було 
зроблено великий крок на шляху створення 
англо-американського блоку» [9]. Поступове 
формування цього альянсу президент вже не 
приховував. В посланні до Петена в листопаді 
1940 року Рузвельт, зокрема, говорить: «Якщо 
обставини складуться невдало, то це може ство
рити серйозну загрозу для нас обох [Англії, 
США -  Р.Ж.]» [10]. В жовтні 1940 року Брита
нія просить надати їй озброєння для 10 дивізій 
вже не 14 тисяч, а 26 тис. літаків. Незважаючи 
на фантастичність цифр, Рузвельт погоджуєть
ся. Нацисти покладали певні надії на прези
дентські вибори в С Ш А , сподіваючись, що
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можлива невдача Рузвельта призведе до припи
нення американської допомоги Великобританії
[11]. Але сталося все навпаки. П ’ятого листопа
да 1940 року Рузвельта було переобрано пре
зидентом на третій строк і допомога Англії ще 
більше активізувалася. Виступаючи сьомого 
листопада президент заявив, що Англія отри
має половину всього знову виробленого  в 
США військового обладнання, включаючи і 
останні моделі бомбардувальників. При цьому 
виникла проблема, розв’язання якої і заверши
ло формування англо-американського блоку. 
Це проблема платежів. На початок листопада 
англійці замовили в СШ А озброєнь на п ’ять 
мільярдів доларів, а готівкою мали вже менше 
двох мільярдів. «Ми [Англія -  Р.Ж.] не змогли 
б оплатити і половини того, що замовили, а по
дальше розширення війни вимагало від нас в 
десять разів більшого» [12]. В принципі, для 
США існували два шляхи вирішення цієї про
блеми. Почекати, доки Англія повністю розо
риться, і тоді підібрати її залишки або негайно 
вступити у війну. Стосовно першого шляху, то 
він став неможливим із-за блискучого таланту 
політичного керівника Рузвельта. Він справед
ливо вважав, що Німеччина може випередити 
США в підбиранні уламків імперії. Ще більшу 
роль відіграв блискучий т а л а н т  п р ем ’єр- 
міністра Черчілля, який зрозумів, що імперія 
пройшла зеніт своєї могутності, і знайшов сили 
заявити в посланні від 6 листопада 1940 року 
про це, і про те, що Англія готова сама поділи
тися з США. «Ми не зможемо після війни за
куповувати в Сполучених Ш татах більше того, 
що ми будемо експортувати туди в залежності 
від Ваших тарифів і інтересів Вашої промисло
вості і економіки» [13]. Тим більше цей шлях 
вирішення проблеми не тільки не давав можли
вості уникнути війни, але й вимальовував пер
спективу війни на багато фронтів без союзників. 
Другий шлях було п ред ставлен о  планом  
військовоморського ко м ан ду ван н я  СШ А  
“ДОГ” від 12 листопада 1940 року. В плані роз
глядалися різні перспективи країни стосовно 
війни. На думку офіцерів військовоморського 
департаменту, США могли вступити або уник
нути вступу до війни наступним чином:

“а) війна з Японією, в якій ми не матимемо 
союзників;

б) війна з Японією, в якій ми маємо Бри
танську імперію, або Британську імперію і Го- 
ландську Східну Індію в якості союзників;

в) війна з Японією, в якій їй допомагають 
Німеччина і Італія, а нам допомагають, або не 
допомагають союзники;

г) війна з Німеччиною і Італією, в яку Япо
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нія не буде безпосередньо втягнутою, і в якій ми 
будемо в стані союзників з Британією;

д) залишитись осторонь війни і зосереди
тись виключно на розбудові обороноздатності 
Західної півкулі, плюс забезпечення мирними 
засобами наших інтересів на Далекому Сході, 
і плюс також продовження матеріальної допо
моги Великобританії” [14].

Розглянувш и всі п ерспекти ви , адм ірал  
Старк разом зі своїми офіцерами робив виснов
ки, які зводились до наступного: «Існування 
Британської імперії разом зі створенням потуж
них збройних сил в А мериці -  н ай кращ и й  
спосіб забезпечити статус-кво в західній півкулі 
і досягти наших основних національних цілей» 
[15]. Передбачалось також застосування амери
канських збройни х сил. Т р етьо го  грудн я
1940 року воєнний міністр Стімпсон і морський 
міністр Нокс запропонували організувати охо
рону англійських конвоїв на всьому шляху 
слідування до Британських островів ам ери
канськими есмінцями. На кінець 1940-п о ч ато к
1941 років ця проблема набула особливо гос
трого звучання. Держдепартамент був букваль
но заваленим повідомленнями про втрати, які 
ніс англійський торговельний флот [16,17,18,19]. 
‘‘Ситуація з морськими перевезеннями не така 
обнадійлива, як це виглядає на поверхні” [20]. 
Рузвельт, хоч і розумів неминучість втягнення 
Америки у війну, був проти такого швидкого 
рішення. СШ А ще не були до цього готові, 
оскільки будівництво повномасштабного фло
ту намічали завершити лише до 1946 року.

Зазначимо, що питання про те, щоб про
сто відвернутися від конфлікту в Європі, було 
відкинуто самим ходом подій. Президент Руз
вельт пішов по компромісному шляху. В по
сланні від 6 листопада Черчілль зазначав: «Хоч 
ми будемо прикладати всі зусилля і підемо на 
всілякі жертви щоб платити, я думаю, що ви 
погодитесь, що було б у принципі не вірно і 
фактично взаємно не корисно, якщо б в розпалі 
цієї боротьби Великобританія позбавилася всіх 
активів і опинилась роздягнутою до нитки після 
того, як перемогу буде куплено нашою к р о 
в ’ю... Не тільки англійці зазнали б жорстоких 
збитків, але і в Сполучених Ш татах виникло б 
масове безробіття в результаті скорочення аме
риканського експорту» [21]. Одночасно Англія 
просила 15 млрд доларів, транспортні кораблі, 
літаки, гармати, сталь, запасні частини [22]. За
довольнити це прохання можна було лише ска
сувавши законодавчі акти про нейтралітет. 
Значною мірою прислужився вирішенню цьо
го питання впливовий громадський комітет «За
хисту Америки шляхом надання допом оги

_____________ Серія «Історія» N85, 2000

113



союзникам», який категорично зажадай скасу
вати закон Джонсона і закон про «нейтралітет». 
Хоч цю вимогу і було відкинуто по тій же при
чині, що і план «ДОГ», вона свідчила про значні 
зрушення серед громадськості, ділових кіл, се
наторів.

Водночас президент виклав своє розумін
ня подальшої допомоги англійцям на прес-кон
ференції 17 грудня 1940 року в своїй відомій 
промові про шланг за 15 доларів. «Уявіть собі, 
що загорівся дім мого сусіда, а у мене ... є са
довий шланг... Щ о ж я роблю? Я не говорю  
йому... : «Сусіде, цей шланг коштував мені 15 
доларів, тобі треба заплатити за нього 15 д о 
ларів. Ні!.. Мені не потрібно 15 доларів, мені 
потрібно, щоб він повернув мій шланг після 
того, як закінчиться пожежа [23] «.

Ідея про можливість оренди озброєнь, на 
думку Черчілля, з ’явилась у керівників СШ А  
після аналізу історії власного законодавства. 
Виявилося, що на підставі закону 1882 року 
воєнний міністр, коли, на його думку, це в інте
ресах держ ави, може віддавати в оренду не 
більше ніж на п?ять років власність армії, якщо 
в ній немає потреби держави [24]. Таким чином, 
принцип позики замінявся орендою. Це було 
прекрасним вирішенням проблеми, оскільки 
задовольняло як англійців, так і більшість аме
риканської громадськості. Говорячи про пере
ваги оренди, «ленд-лізу», Рузвельт вже публіч
но визнавав м ож ливість війни. “ Я прямо  
говорю  американському народу: для СШ А  
менше шансів опинитися в війні, якщо ми те
пер надамо всю можливу допомогу країнам, 
що захищаються проти країн осі, ніж в тому 
випадку, якщо ми будемо дивитися крізь пальці 
на їх поразку... і будемо чекати своєї черги ста
ти жертвою нападу в наступній війні” [25]. В 
січні 1941 року в сенат було внесено законопро
ект про «ленд-ліз». В своїй знаменитій промові 
“Про чотири свободи” Рузвельт чітко мотивує 
необхідність перетворення країни в “арсенал 
демократії” [26]. Одночасно 29 січня 1941 року 
в Вашингтоні почалися англо-американські 
штабні переговори. Сам факт цих переговорів 
говорить про розуміння СШ А необхідності 
рано чи пізно вступити в війну. 27 березня 1941 
року було прийнято план “ЯВС-7” (American- 
British Conversarion), де було сформульовано 
основні полож ення ам ерикано-англійської 
стратегії війни. О сновним ріш енням, яке в 
певній мірі визначило подальший хід бойових 
дій в світовій війні, було рішення про те, що 
«сторони домовлялись, що Німеччина є воро
гом №1 і їй слід завдати поразки в першу чер
гу» [27]. Якщо у війну вступить Японія, то нро-
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ти неї буду й, вестись оборонні дп ОПІЛ твер
до дотримувались цьої о положення. І ак. коли 
Англія запропонувала Сполученим Штатам 
послат и ескадру в Сіні амур, ті відмовились, 
щоб завчасно не спровокувати війну

Ще одним важливим чинником, який 
вплинув на радикалізапію зовнішньополітич
ного курсу СШ А, стали ознаки сул лево/ о пере
групування німецьких сил з заходу на схід Не 
давало більше шансів на успіх у війні, перемо
га в якій ’’може наступити ще до закінчення них 
двох років, але ми не маємо права розрахову
вати на це” [28].

Виступаючи 29 грудня 1940 року, Руз
вельт вперше публічно висловився за перетво
рення СШ А в воєнну державу. "Щ об вижити..., 
ми повинні перетворити себе у військову СИЛ) 

на основі воєнної промисловості'* [29]. 11 берез
ня сенат, не зважаючи на опір ізоляціоністів на 
чолі з Уілером, проголосував, як і палата пред
ставників, за закон про "ленд-ліз" (відповідно 
“за” -  60 і 260; “проти" -  35 і 165). В законі пе
редбачалося, що “при остаточному визначенні 
розмірів платежів за поставки повинні бути 
врахованими їх [країн, що домовляються - 
Р.Ж.] спільні інтереси з тим. зокрема, щоб стро
ки і умови цих платежів не у складнювали тор
гівлю між країнами, що домовляються" [ЗО]. 
Таким чином СШ А. впливаючи через поставки 
на Англію, отримували можливість закріпити
ся у всіх частинах світу. В цей час Ру звельт фор
мує свій "воєнний кабінет". Д о  нього увійшли: 
військово-м орський м ін істр Н окс, воєнний 
міністр Стімсон, міністр фінансів Моргента). 
державний секретар Хелл. особистий радник 
Гопкінс. В СШ А розгортається діяльність, яку 
інакше, ніж повільна підготовка до війни, і не 
назвеш. Англія отрим ує право ремонтувати 
кораблі на американських верфях. їй передасть
ся 65 кораблів, захоплених у країн “осі". Ва
шингтон веде переговори з датським послом 
про включення Гренландії під захист США і 
створення там баз.

Після вдалих операцій англійців на Близь
кому сході СШ А відправляють г у д и  вантажі 
допомоги, вперше отримавши доступ до бага
тої нафтою Перської затоки.

З квітня, в дусі угоди «А В С -1». Старк віддає 
наказ перевести з Тихого океану в Атлантику 
три лінкори, авіаносець і чотири панцерники 
Квітень став місяцем у с п і х і в  країн осі: Роммель 
наступав на кордонах Сгипту, були захоплені 
Ю гославія, Греція, значних у с п і х і в  досягти 
німецькі підводні човни в Атлантиці. В цих 
умовах президенту не залишалось нічого іншо
го, як розпочати «фактично власну лінію" [ЗІ].

________  Серія «Іст орія» N95, 2000
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Без відома сенаторів він віддав наказ топити 
підводні човни по мірі можливості і зняв, фак
тично, всі обмеження на торгівлю з Англією. 
Ще в січні 1941 року були окуповані амери
канськими військами Гренландія і Ісландія, а 
американські кораблі почали брати в свої руки 
контроль над Північною Атлантикою. Травень- 
червень 1941 року, за словами посла СШ А в 
Віші містер Легі, був найважчим періодом для 
американських дипломатів. Намітилось явне 
зближення Німеччини з Ф ранко і Петеном і 
тому Сполучені Ш тати використовую ть всі 
можливості тиску на ці країни. В неокуповану 
частину Франції, зокрема, Вашингтон відправ
ляє вантажі з продовольством і пальним. Н а
магаючись довідатись про настрої, які панува
ли серед пол іти чн и х  діяч ів Ф р ан ц ії, 
американське посольство ретельно відслідкову
вало особисту переписку колишнього прем'єра 
Рейно [32, 33, 34]. Президент навіть розглядав 
можливість переведення значної частини Тихо
океанського флоту в Атлантику, розглядались 
плани захоплення Азорських островів. Т ри 
вожні повідомлення приходили стосовно ситу
ації навколо Британських островів [35]. Десято
го квітня кон грес С Ш А  при йм ає сп ільну 
резолюцію про підтвердження принципів докт
рини Монро, де попереджає, що в разі передачі 
територій на Американському континенті від 
однієї неамериканської держави іншій, СШ А 
вживатимуть відповідних заходів. Причина, яка 
увесь час змушувала американців повторюва
ти одне і теж, полягала в тому, що умови пере
мир’я про те, що “німці не будуть чіпати фран
цузьку колоніальну імперію... і завіряння, що 
ми [французи -  Р.Ж.] не надамо добровільної 
активної допомоги Німеччині, не мали взагалі 
ніякого значення” [36]. В кінці травня, а саме 
27 травня 1941 року, з метою “ мати можливість 
швидко і рішуче давати відсіч будь-яким спро
бам ворожого оточення цієї півкулі, або ство
ренню будь-яких баз для агресії проти неї, а 
також для ліквідації загрози руйнівного про
никнення ворожих агентів на нашу територію і 
в наше суспільство” [37] президент оголошує 
необмежений надзвичайний стан на всій тери
торії країни і вперше висловлюється про мож-
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ливість війни з Н імеччиною . «Якщ о наступ 
гітлеризму не зупинити тепер, Західна Півкуля 
буде в межах доступності для н ац и стсько ї 
зброї» [38]. Говорячи про те, що атака на Че- 
хословаччину почалася в .Австрії, Рузвельт фак
тично говорив про те, що СШ А вже атаковані.

Похитнулась і громадська думка. В травні 
1941 року 85% опитаних вваж али, що С Ш А , 
зрештою, вступлять у війну. 11 червня 1941 року 
навіть з’явився для цього привід -  німецький 
підводний човен потопив американське судно 
«Робін Гуд». Але п р ези ден т  не п о сп іш ав .
В Європі намічався корінний поворот. 22 черв
ня Німеччина напала на СРСР. Які корективи 
це внесе в зовнішню політику СШ А , в Ваш ин
гтоні ще не знали, однак твердо розуміли, що 
це чудова можливість отримати союзника у б о 
ротьбі з нацизмом. Тому вже 24 червня 1941 
року в СШ А  було р о зм о р о ж е н о  р ах у н к и  
СРСР, чим, ф актично, знімалося «м оральне 
ембарго», накладене на Радянський Союз під 
час фінської війни. Невдовзі, першого жовтня 
1941 року, за ініціативою Оскара Кокса, правої 
руки Гопкінса з юридичних аспектів, закон про 
«ленд-ліз» було розповсюджено і на СРСР [39], 
оскільки в СШ А вваж али , що «з вступом  в 
війну СРСР А мерика уникне безпосередньої 
участі в бойових діях, а буде тільки надавати 
озброєння і амуніцію країнам, воюючим про
ти Гітлера» [40].

Таким чином, американська зовнішня пол
ітика з осені 1940 року -  по червень 1941 року 
являла собою період безпосередньої підготовки 
СШ А до війни. «Світовий конфлікт втягує в себе 
США і ... СІЛА готові ввійти в цей конфлікт» [41]. 
Це також був період перетворення теоретичних 
ідей про світове домінування СШ А в площину 
перших практичних кроків на цьому шляху. А 
«ленд-ліз» став унікальним засобам приведення 
цього механізму в дію. Водночас «ленд-ліз» по
в’язував СШ А і Британію, як союзників і тому 
невдачі англійців навесні 1941 року неминуче 
привели б СШ А до безпосереднього вступу в 
війну. Цього не сталося лише завдяки нападу 
Німеччини на СРСР, що давав Англії воюючого 
союзника, а Сполученим Ш татам  можливість 
відтягнути час свого вступу в війну.
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